



# 会计信息质量考核指标的设计与运用

西安临潼区交通运输管理站 刘江

随着经济的发展,会计信息质量问题已成为我国会计界关注的焦点。对会计信息实行质量指标考核,提高会计信息质量,使其更好地为信息使用者的决策服务,已经变得越来越重要。为了便于信息使用者判断会计信息质量高低,本文提出一种简便易行的判断方法——会计信息质量考核指标评价法,旨在通过设置会计信息质量考核指标,对企业的会计信息质量进行评价。

会计信息质量考核指标大体上分为两类:会计要素考核指标和会计信息加工工序质量考核指标。会计要素考核指标是按照会计要素设置的评价指标,旨在缩小考核范围,更好地评价会计信息质量;会计信息加工工序质量考核指标是指在会计报表加工过程中对会计凭证、会计账簿等进行评价的指标,其意义在于使会计信息质量在加工工序中就得到保障,从而提高会计报表质量。

## 一、会计要素考核指标

按照资产、负债及所有者权益三个基本会计要素进行指标考核,分别用经审核不合格的项目金额、项目失真金额、项目填报不规范金额、项目内容理解错误金额除以某个会计要素总额,乘以百分之百,再分别求出不合格率、失真率、非规范率、项目内容理解错误率。

现以资产为例:

(1)资产总体指标:资产项目不合格率=经审核不合格的资产项目金额÷资产总额×100%;资产项目合格率=1-资产项目不合格率。

这两个指标属于总体指标,从总体上反映资产的信息状况。资产项目不合格往往是由于资产项目的会计信息失真及内容理解错误等所造成的。

(2)资产分项指标:资产项目失真率=资产项目失真金额÷资产总额×100%。资产失真项目是由于会计人员的舞弊与违法违规行为所造成的信息不合格项目。

资产项目非规范率=资产项目填报不规范金额÷资产总额×100%。资产非规范项目是指会计人员在填写会计报表时由于书写差错所造成的信息不合格项目。

资产项目内容理解错误率=资产项目内容理解错误金额÷资产总额×100%。

对于资产的考核指标还可以运用上述方法继续细分为流动资产考核指标与非流动资产考核指标,以便进一步缩小考核范围,使考核评价更有力度。

负债及所有者权益的指标考核大体与资产的相同,在此不再赘述。

## 二、会计信息加工工序质量考核指标

会计信息失真不仅仅表现在会计要素中,同时也表现在原始凭证、记账凭证与会计账簿中。而且,一旦原始凭证出现了差错,以后加工形成的会计账簿与会计报表均会出现失真。因此,在会计信息的加工工序中进行质量考核同样是非常必要的。

会计信息的加工工序一般如下图所示:



在会计信息的加工工序中引入质量考核指标,首先应从原始凭证开始,针对原始凭证设置考核指标。一般说来,原始凭证失真的形式主要有:无中生有编制假发票和收据;单据上记载的金额与实际不符;出票人或制单人粗心大意错写了原始凭证等。

针对原始凭证的失真形式,可以设计如下指标:

原始凭证失真率=原始凭证失真金额÷原始凭证总额×100%。

原始凭证失真金额指的是由于会计人员舞弊所形成的与实际金额不符的单据上的记录数据。原始凭证的不合格金额包括原始凭证的失真金额、书写差错金额等。

原始凭证差错率=原始凭证书写差错金额÷原始凭证总额×100%。

因为在原始凭证的填制过程中手工操作较多,所以极易发生书写差错。设置原始凭证差错率指标将有利于防范这一差错的发生。

在记账凭证与会计账簿的管理中,也可以设置类似的评价指标,其计算方法与原始凭证的大体相同。

会计信息质量考核指标评价法简便易行,适用于管理部门、审计部门或大中型企业对财务部门所提供信息的质量考评,可以促使财务部门从自身做起,提高会计信息质量。

## 三、会计信息质量考核指标的运用

设定会计信息质量考核指标,对会计信息实施质量管理,可以引入质量目标管理。①财务部门质量总目标,即会计信息的质量应达到的程度。应将定性分析与定量分析结合起来考虑,尽量做到具体化、数量化。②部门的质量目标,即自上而下层层分解,使财务质量管理总目标落实到财务部门的各个科室乃至每个员工。③科室财务质量目标制定以后,运用各种质量管理方法与手段,保证财务部门质量总目标的实现。④通过定期的检查、诊断、考评等对财务质量目标进行改进,必要时进行目标值的调整。☐